KONKURS MATEMATYCZNY
dla uczniow szkol podstawowych w roku szkolnym 2013/2014

I stopien zawodow ( szkolny)
15 pazdziernika 2013

Propozycja punktowania rozwiazan zadan

Uwaga:

Za kazde poprawne rozwiazanie inne niz przewidziane w propozycji punktowania rozwiazan
zadan przyznajemy maksymalna liczbg punktow.

Zadanie 1. (0 -4 pkt)
Suma dwoch liczb jest rowna 600%. Jezeli jeden ze sktadnikéw podzielimy przez dwa,

to nowa suma begdzie rowna 488,5. Oblicz, jakie to liczby.

Przyktadowe rozwiazanie
Z tresci zadania wynika, ze polowa jednego ze sktadnikoéw jest rowna

600%—488,5:112, 25

Obliczamy pierwszy sktadnik sumy: 112,25.2 =224,5

Obliczamy drugi sktadnik sumy: 600;1 —224,5=376,25
Odp. Te liczby to 224,51 376,25

Sposo6b oceniania
1 pkt. — Za ustalenie sposobu obliczenia wartosci potowy jednego ze sktadnikow,

np.: 600% —488,5.

1 pkt. — Za obliczenie wartosci polowy jednego ze sktadnikow 600% —488,5=112,25
1 pkt. — Za obliczenie wartosci jednego sktadnika sumy: 112,25.2 =224,5.
1 pkt. — Za obliczenie wartosci drugiego sktadnika: 600% —-224.5=376,25.



Zadanie 2. (0 -4 pkt)
Po lekcjach, o godzinie 13*, chiopcy uméwili si¢ na spotkanie. Ustalili godzing spotkania

W nastgpujacy sposob: czas, ktory uptynat od potudnia do godziny 13% jest rowny % czasu,

ktory pozostat do wyznaczonego momentu spotkania. Oblicz, o ktérej godzinie chtopcy sig
umowili.

Przyktadowe rozwiazanie

Obliczamy czas, ktory uptynat od potudnia (1
13* —12% —1,5godziny

Obliczamy czas, ktéry pozostal do momentu spotkania
5.1,5godziny=7,5godziny

Obliczamy godzing spotkania

13*+7,5godziny = 21%°

Odp. Chtopcy spotkaja si¢ 0 21%.

200) do chwili rozmowy chtopcow

Sposdb oceniania
1 pkt. — Za obliczenie czasu, ktory uptynat od potudnia do chwili rozmowy: 1,5godziny .
Uwaga: uczen moze zapisa¢ czas w innych jednostkach.
1 pkt. — Za ustalenie sposobu obliczenia czasu od rozmowy do momentu spotkania, np.:
zapisanie dziatania 5.1,5godziny =
1 pkt. — Za obliczenie czasu od rozmowy do momentu wyznaczonego spotkania: 7,5 godziny.
1 pkt. — Za ustalenie, o ktorej godzinie chtopcy sig spotkaja: 13*°+7,5godziny = 21% .




Zadanie 3. (0 -4 pkt)
Na ponizszym rysunku polproste k i m sa rownolegte. Odcinki AC i BC sa réwnej dlugosci,
a kat ACB ma miare 32°. Oblicz miar¢ kata ¢ .

A

Przykladowe rozwiazania

AABC jest rownoramienny, wiec | ] CAB| =[] ABC|= 180°-32° :2=74°.

Proste k i m sa rownolegle, zatem katy ABC oraz BCD sa katami naprzemianlegltymi, wigc
|1 ABC| =|1 BCD|=74°.

Korzystamy z whasnosci katow przylegtych i otrzymujemy:

o =180° |11 BCD| =180°—74° =106°.

Uwaga: Do rozwiazania zadania mozemy uzy¢ twierdzenia o kacie zewngtrznym trojkata.

Sposdb oceniania

1 pkt. — Za ustalenie, ze trojkat ABC jest rownoramienny
uwaga: uczen nie musi tego zapisaé w rozwiazaniu, jesli z dalszych jego obliczen
wynik, ze korzystat z wlasnosci trojkata rOwnoramiennego.

1 pkt. — Za obliczenie miar katéw trojkata ABC: |[] CAB| =|] ABC| = 74°.




1 pkt. — Za obliczenie miary kata BCD: |1 BCD|=74°.
uwaga: Uczen moze wyznaczy¢ inny kat niz BCD za pomoca, ktérego wyznaczy
miare kata ¢ .

1 pkt. — Za obliczenie miary kata ¢ : or=106°.

Zadanie 4. (0 -4 pkt)
W prostokacie ABCD punkt P jest srodkiem boku BC, za$ punkt R jest srodkiem boku CD.
Troéjkat APR ma pole rowne 30 cm? . Oblicz pole prostokata ABCD.

Przykladowe rozwiazania

I sposOb rozwiazania

D R C
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a ________________________ P
O

A b B

Podzielimy prostokat ABCD na czgsci, ktore sa prostokatami albo trojkatami prostokatnymi
(jak na rysunku).
Pole trojkata APR zapisujemy w nastgpujacy sposob:

jest to suma pdl trojkatow K :%ab, T :% K :%ab oraz pola trojkata AOR, ktdrego pole
jest rtowne: Pys :lab—T :lab—iabziab.
4 4 16 16
Zapisujemy sumg: Py :%ab+%ab+%ab:30 i obliczamy pole prostokata ABCD:
Eab:30 czyli ab=80.
16
uwaga:
zamiast zapisywacé pole prostokata ABCD w zaleznosci od dtugosci bokow mozemy uzyé
innego oznaczenia, np. P, wtedy otrzymujemy: K :%P, T :%P, Paor :% P idalej
1 1 3
~P+—=P+—P=30 wiec P=80.
§ '16 16 Wi

Sposdéb oceniania | sposobu rozwiazania

1 pkt. — Za zapisanie pola jednego z trojkatow: K, T, AOR w zaleznosci od pola prostokata,
np.: K:lab lub T :EK:lab lub P, :iab.
8 2 16 16
1 pkt. — Za zapisanie pola wszystkich trzech trojkatow: K, T, AOR w zaleznosci od pola
prostokata ABCD.



1 pkt. — Za zapisanie zalezno$ci miedzy polem prostokata ABCD i polem trojkata APR, np.:
1 1 3
—ab+—ab+—ab=30.
8 16 16

1 pkt. — Za obliczenie pola prostokata ABCD: P,y =80.

1l sposOb rozwiazania

D R C
a P
A - B

Obliczymy pole prostokata jako sumg pol czterech trojkatow, na ktore zostal podzielony.
Oznaczmy: |AD|=a oraz |AB|=b, stad |BP|=|PC| :%, |CR|=|RD| :g.

Trojkat ABP jest prostokatny i jego pole jest rowne lbE = @ .
2 2 4
, A . 1ba ab
Pola kolejnych trojkatow prostokatnych PCR, RDA sa réwne: Py = 5'3'5=g oraz
1 _b ab
PARDA :E‘a‘i :Z'

Pole trojkata APR jest roznica pola prostokata ABCD i sumy pol trzech trojkatow

prostokatnych ABP, PCR oraz RDA, zatem otrzymujemy: ab— (2 . %b +%b) =30.

Obliczamy pole prostokata ABCD: ab—g ab =30, gab =30 stad ab=80.

Sposéb oceniania II sposobu rozwiazania

1 pkt. — Za zapisanie pola jednego z trojkatéw prostokatnych w zaleznos$ci od pola prostokata,

1 a ab 1 _b ab 1ba ab
np.. PAABP :Ebz :Z lub PARDA :E-a-z :Z lub PAPCR :§§§:§
1 pkt. — Za zapisanie pola wszystkich trzech trojkatow prostokatnych w zaleznosci pola
prostokata ABCD.

1 pkt. — Za zapisanie zaleznosci miedzy polem prostokata ABCD i polem trojkata APR, np.:
ab ab ab ab
ab-|2.—+—|=30lub ab=30+| 2. —+—
( 4 - 8 j +( 4 + 8 j

1 pkt. — Za obliczenie pola prostokata ABCD: P,z =80.



Zadanie 5. (0 -4 pkt)

Miasta Lipowo i Sosnowo sa oddalone od siebie o 60 km. Na rysunku podano odlegtosci
mig¢dzy miastami Lipowo, Sosnowo i Klonowo na pewnej mapie. Oblicz, jaka odleglos¢
pokona kierowca jadacy z Lipowa przez Sosnowo do Klonowa.

Sosnowo

Lipowo 3 cm 2 em
Klonowo

Przykladowe rozwiazania
I sposdb rozwiazania

3cm 3 3 B 1
60km 6000000 2000000

Obliczamy rzeczywista odlegto$¢ migdzy Sosnowem i Klonowem:

2cm-2000000=4000000cm = 40km
Obliczamy odlegto$¢ miedzy Lipowem i Klonowem: 60km+40km =100km.

Obliczamy skale w jakiej wykonana jest mapa:

Sposéb oceniania I sposobu rozwiazania

1 pkt. — Za zapisanie sposobu obliczenia skali w jakiej wykonana jest mapa: 63;)(;;;1

1 pkt. — Za obliczenie skali w jakiej wykonana jest mapa: 1 .
2000000

1 pkt. — Za obliczenie odlegtoéci migdzy Sosnowem i Klonowem: 40km.
1 pkt. — Za obliczenie odlegto$ci miedzy Lipowem i Klonowem: 100km.

IT spos6b rozwigzania
Oznaczamy odleglto$¢ migdzy Sosnowem 1 Klonowem litera a 1 zapisujemy proporcjg:

60km

a
Obliczamy odlegto$¢ miedzy Lipowem i Klonowem: 60km+40km =100km.

= g i obliczamy odleglo$¢ a migedzy Sosnowem i Klonowem: a =40km.

Sposdb oceniania Il sposobu rozwiazania
2 pkt. — Za zapisanie proporcji migdzy odcinkami przedstawionymi na mapie i odlegtosciami
Okm 3
=3
1 pkt. — Za obliczenie odlegtoéci miedzy Sosnowem i Klonowem: 40km.

1 pkt. — Za obliczenie odlegtoéci miedzy Lipowem i Klonowem: 100km.

W rzeczywistosci:

Maksymalna liczba punktéw 20
85% maksymalnej liczby punktéw 17




